拆掉"围墙",拥抱社会—

高校博物馆如何走出"象牙塔"



成都理工大学博物馆



山东大学博物馆(青岛)



走进四川大学博物馆 如同翻阅一本 打开的西南"百科全书"

锦江之畔,四川大学博物馆沿江而建。走进这座中 国西南地区建立最早的综合性博物馆,如同翻阅一本 打开的西南"百科全书"

国宝大熊猫标本、战国虎钮錞于、彝族武士铠 甲……从一件件文物、一个个动植物标本、一份份珍贵 的档案资料中,可以观览瑰丽的西南历史文化和多彩 民族风情,回望老成都的市井生活,探寻横断山区的山 川风物与生物多样性。

"四川大学博物馆筹建于1914年,收藏有8万多 件文物、近百万份动植物标本,其中大多是由川大师生 野外采集、考古实践发掘的。"四川大学博物馆馆长汪 东升说,博物馆凝结着几代川大人不懈努力的百年珍 藏和日积月累的学术积淀。

展厅一楼,珍贵的葛维汉《汉州发掘日记》、早期出 土的玉器、探沟复原场景和动态投影,将观众带回三星 堆月亮湾遗址首次发掘的现场。当年,四川大学博物馆 的前身华西协合大学古物博物馆主持了对三星堆遗址 的首次考古科学发掘,揭开了三星堆考古"一醒惊天 下"的序幕。而后,几代川大师生接力投身三星堆遗址 探索,用手中的探铲、毛刷拂去掩埋时间的尘埃,使古 蜀三星堆文明的面貌如拼图般逐渐清晰。

一件件展品传递着薪火赓续,承载着学者们胸怀祖 国、勇攀高峰的科学家精神。在自然厅,前来参观的观众 驻足于蛙类标本展台,这是曾在四川大学任教的我国两 栖爬行动物学奠基人之一刘承钊亲手采集的标本。

1973年,73岁的刘承钊带学生在雅安宝兴县进行 野外采集调查后,在日记中写道:"踏遍青山人未老,愿 为祖国献余年。七三好似三九壮,采得湍蛙著新篇。"刘 承钊等老一辈科学家不畏险难、锲而不舍的治学态度, 为川大学子锚定了青春航向。 (据新华社)





从学术殿堂走向文化桥梁

◎ 张峻榛

曾经,高校博物馆是校园深处静谧的"象牙塔",如 今正以独特的学科视角和深厚的文化积淀,悄然走进 公众视野。这条从学术殿堂走向广阔天地的道路,既充 满机遇,也面临挑战,其意义远超博物馆本身。

高校博物馆的独特价值,在于将专业学术资源转 化为公共文化财富。它们或聚焦考古发现,或展示民族 服饰,或陈列地质标本,每一件藏品都凝聚着学科的智 慧结晶。当南京大学的小克鼎讲述华夏文明源流,当南 京林业大学的水杉标本诠释科学精神,这些展品便不 再是冰冷的器物,而成为连接学术与大众、历史与现实 的生动媒介。这正是高校博物馆的魅力所在——让深 奥的知识可触可感,让厚重的历史焕发新生。

更为可贵的是,高校博物馆正在探索育人新模式。 在南京,大中小学生共同走进博物馆,在文物前聆听思 政课;在吉林大学,志愿者为观众耐心解读瓷枕的奥秘; 在浙江海洋大学,师生带领小学生制作标本,播撒科学 的种子。这些实践表明,高校博物馆不仅是保存记忆的 "珍宝阁",更是激发思考的"第二课堂"。它让信仰的种 子在青少年心中生根,让文化自信在对话中茁壮成长。

然而,高校博物馆要真正融入公共文化服务体系, 仍需突破诸多瓶颈。当前,多数博物馆仍处于"有限开 放"状态,社会认知度不高,资源开发不足。一方面,高 校需在保障教学与开放服务之间寻求平衡,通过分时 开放、校地合作等创新机制,打破空间限制;另一方面, 也要在保持学术深度的同时,提升公共表达能力,让专 业知识以更亲切的面貌走近大众。

从"养在深闺"到"走向天地",高校博物馆的转型 是时代发展的必然要求。我们期待更多高校博物馆主 动拥抱社会,在学术与大众之间架起一座坚实的文化 桥梁,让深藏的珍宝真正成为照亮大众的文化之光。

新课堂 馆藏资源成为育人的生动教材

华夏文明的源远流长;一枚泛黄的标 本标签,见证几代林业学人将论文写 在祖国大地上的坚守;一尊针灸铜人 融合古今智慧,让古老的中医药文化 焕发新生……近日,一系列别开生面 的思政课在南京高校博物馆里接连开 讲。40分钟的课堂里,大、中、小学生共 同走进大学里的"大学",在沉浸式探访

一件西周小克鼎穿越时空,述说

曾经,高校博物馆是校园深处"养 在深闺人识少"的静谧之所;如今,它们 以其独特的学科底蕴与前沿视角,正成 为公众文博参观的"新选择"。

和互动式问答中,完成一场场与历史文

明的深度对话。

在厦门大学人类博物馆读懂人类 与海洋的关系,在四川大学博物馆探源 古蜀文明,在中南大学地质博物馆里追 寻地质报国足迹……一座座高校博物 馆珍藏着历史的文明记忆,承载着百年 间学术精神的薪火相传。

然而,从学术殿堂走向广阔天地, 这条路该如何走?高校博物馆正面临着 身份转变与模式创新的双重考验。

新阶段

象牙塔内的"珍宝阁" 对外开放

近年来,高校博物馆不仅在数量上 实现了快速增长,更在展览质量与文化 内涵上实现了显著提升。在今年第五批 全国博物馆定级评估中,多家高校博物 馆表现抢眼,成功跻身国家一级博物馆 行列。这一成绩不仅彰显了高校博物馆 在博物馆行业中的重要地位,也充分展 示了其深厚的学术底蕴与文化积淀。

今年,有媒体就高校博物馆相关话 题面向全国高校大学生发起问卷调查。 调查结果表明,64.32%受访者认为高 校博物馆应该向社会大众开放, 56.61%受访者认为高校博物馆在社会 教育中扮演不可或缺的角色,37.33% 受访者认为高校博物馆在社会教育中 起到补充作用。

相较于公共博物馆,高校博物馆 以其专业性、特色性、学术性而著称。 高校博物馆的初始职能是服务高校的 教学科研工作,后来随着经济社会发 展和人民生活水平不断提升,公众对 文化生活的需求也越来越高,对高质 量博物馆的需求越来越大。为满足人 民的需求,高校博物馆才开始逐渐面 向全社会开放。

以北京为例,该市高校拥有的博 物馆规模近50座,藏品文物珍贵、独 特且稀有,有些堪比国家和世界一流 水平的博物馆,如清华大学艺术博物 馆、中国传媒大学传媒博物馆、北京中 医药大学中医药博物馆等。人们参观 高校博物馆,就像走进了一所大学的 学术内核,可以迅速领略到某一领域 的知识脉络。

你知道南京大学的"镇校之宝"长 啥样吗?9月29日,首场思政课在南京 大学博物馆开讲,大、中、小学生通过聆 听六组文物的故事,开启"宝藏南大"的 奇妙旅行。

40分钟的课堂里,博物馆研究部主任 魏美强将一段段文物故事娓娓道来,其 中,镇校之宝之一"小克鼎"内壁的铭文成 为大家关注的焦点,学生们在一问一答 中,完成一场与中华文明的深度对话。

南京大学博物馆馆长赵东升表示:

"馆藏文物是无声的史书,也是生动的思 政教材。将思政课堂'搬进'博物馆,并借 助线上课程实现'云端共享',既是对文 物'活'起来的生动实践,也是让思政课 '实'起来的有益探索。这种创新方式有 助于引导广大青少年走进历史、对话文 明,深刻理解中华文化的博大精深,从而 增强文化自信,强化时代使命感。"

厦门大学人类博物馆静静伫立于 校园内芙蓉湖畔。它是中国大陆唯一集 人类学、考古学、民族学于一体的专科

性博物馆,涵盖我国各历史时期的代表 性文物,包括中国东南地区少数民族文 物、南洋诸岛民族等方面文物,尤其关 注人类文明演化相关课题。

四川大学博物馆

漫步馆内,常可见到这样的画面: 闽台民俗展区中,一群学生围聚在展柜 前,凝神聆听老师解读高山族服饰的纹 样与技法;石器展区里,有人俯身比对 出土石器的器型特征与打制工艺…… 抽象的理论概念,借由这些具象的文物 变得鲜明可感。

让更多文物资源焕发光彩

在宛若间关莺语的琵琶声中,身着 古装的少女演示"七汤点茶法"。这个美 妙而又充满人文气息的场景,出现在吉 林大学考古与艺术博物馆的宋代物质 生活展中。博物馆志愿讲解员何烨介 绍:"观众经常会抛出一些新奇的问 题,比如看到馆藏的瓷枕,有人会问 '古人睡瓷枕不硌得慌吗'。"面对这样 的问题,何烨会耐心地解释,瓷枕的设 计考虑了夏日解暑、发型维持等一系 列因素

何烨的讲解对象既有成年人,又 有许多中小学生。担任讲解员后,她 在宿舍里一遍又一遍地背诵讲解词, 期待向大朋友和小朋友们讲出文物的 "心声"。

相较社会公共博物馆,高校博物馆

在藏品数量方面虽然不占优势,但却能 够与高校的学科资源产生微妙的化学 反应,在面向社会开放、提供文化知识 方面大有可为。吉林大学考古学院院 长、吉林大学考古与艺术博物馆馆长段 天璟介绍,高校博物馆拥有优质的科 学、文化资源,包括优质的藏品、前沿科 研成果、教师和学生志愿者等,知识能 力强,人才层次高;同时,高校也有责任 配置好资源,成为为全社会提供文化给 养的源泉。

一些高校博物馆正在将馆藏资源 和高层次的科学普及输送给社会。浙江 海洋大学海洋生物协会的傅承宇就曾 带领来参观的舟山市小学生制作滴胶 标本。他所在的协会由学校海洋生物博 物馆创建,已经累计为校内外约10万

观众提供讲解、科普服务。团队平时会 到社区、中小学等开展科普活动,还会 在每年暑期举办全国中小学生"海洋之 约"夏令营,平均每年有1000余人参与

高校博物馆的藏品大都与本校优 势学术研究密切相关。山东大学博物 馆的主打特色是考古成果。山东大学 博物馆副馆长肖贵田说,上万件文物 绝大多数都是本校考古专业的师生亲 手发掘、修复的。"山大考古有50年的 教学历史,学生实习会留一批考古文 物做标本,这就成了博物馆的积累, 博物馆主要是以考古文物为特色。我 们现在在展的有9个展览,从1亿年 生物的历史一直到百万年的人类历 史。"他说。

高校博物馆的开发、开放程度仍待提高

不过,高校博物馆首先要服务于 教学和研究,加之面临安全管理、教学 保障等多重现实约束,当前多数高校 的文博资源还处于"有限开放"的状 态,不仅进博物馆需要预约,进校园也 可能被限流。

让更多人一睹校园内的文化宝藏, 高校还要探索更灵活的开放机制,在保 障教学秩序和提升社会服务能力之间

"比较遗憾的是,目前高校博物馆 在社会服务、青少年研学等方面的开发 还不是很充分。"中国地质大学(北京) 珠宝学院教授、博物馆馆长,北京市高 校博物馆联盟秘书长施光海介绍,近年 来,培养拔尖创新人才从娃娃抓起的呼 声高涨,而在通过研学激发青少年科学 兴趣方面,高校博物馆是大有可为的。 就北京市高校博物馆而言,这一工作目 前还处于起步阶段。此外,由于高校博 物馆的初始定位是服务于学校的教学 和科研,高校博物馆对社会开放程度还 不高,甚至有不少本地市民还不知道,

许多高校博物馆是对社会开放的。

校园的开放有其边界,关键在于提 升精细化管理水平。比如,一些学校向 参观者开放部分校园区域,构建"教学 科研时段+公众开放时段"的分轨运行 模式,参观、教学互不影响。有条件的高 校博物馆还可以"走出去"。比如,吉林 大学开启校地共建合作,将考古与艺术 博物馆的部分文物置于长春博物馆,既 便于参观,又保障了文物安全。

吉林大学考古学院院长、吉林大 学考古与艺术博物馆馆长段天璟分 析,高校博物馆在面向社会开放时面 临挑战的底层逻辑在于,与其他博物 馆相比,高校博物馆的初始职能是服 务高校的教学科研工作,因此,教育主 管部门和高校对其进行资源配置时, 也是从这一职能出发的。随着经济社 会发展和人民生活水平不断提升,公 众对文化生活的需求也越来越高,对 高质量博物馆的需求越来越大。为满 足人民的需求,高校博物馆也开始逐 渐面向全社会开放。"这种需求的产生

是社会进步的标志,但也对高校博物 馆提出了新的要求,这既是光荣的使 命和责任,也会使高校博物馆面对一 些问题和挑战。"

"需要注意的是,高校服务社会是 以服务教育和科研事业为出发点,用高 水平的教育科研成果回馈社会。而当高 校博物馆需要直接服务社会时,很可能 出现资源相对不足的情况,这就需要有 一定的社会资源支撑和政策支撑,来解 决资源和政策供给等方面的矛盾。"段 天璟说。

高校博物馆的"出圈",并非要抛 弃其学术根基,而是要在一流的学术 支撑之上,生长出强大的公共文化服 务能力。当它们真正拆掉思维的围墙, 主动拥抱社会,其承载的不仅是知识, 更是一座城市、一个国家的创新活力与 文化自信。从"象牙塔"到"大天地",这 一步,海阔天空。

(综合《人民日报》 《光明日报》《中国青年 报》《南京日报》等)

